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Mains Type Of  Questions No of Questions Marks 

I,II,&III 
Objective type 

(1 Marks) 
15/15 15/15  Marks 

IV VSA (1 Marks) 05/05 05/05Marks 

V SA (2 Marks) 05/08 10/16 Marks 

VI LA (5 Marks) 07/12 35/60Marks 

VII A 
REPRESENTATION 

OF  DATA (5Marks) 
01/02 05/10 Marks 

VII B HOTS  (10 Marks) 01/01 10/10 Marks 

 Total 34/43 80/116 

Weightage to Objectives 

Sl.no Objectives Marks Percentage 
1 Remembering 44 38% 
2 Understanding 35 30% 
3 Applying 25 22% 
4 HOTS(Skill) 12 10% 
 Total 116 100% 

TIME: 3HOURS 15MINUTESTOTAL MARKS: 80 

Chapters 
 

Allotted 
Hours 

Allotted 
Marks 

LOTS HOTS 
Type of Questions Total 

Questions 
Remembering Understanding Applying Skill 

1 2 5 1 2 5 1 2 5 10 1 2 5 10 1 2 5 10 

01 05 05      1           1  1 
02 10 09 1  1 1 1          2 1 1  4 
03 05 05 2 1  1           3 1   4 
04 06 06 1     1         1  1  2 
05 03 03 2   1           3    3 
06 12 11 1  1   1         1  2  3 
07 10 09 2 1       1      2 1 1  4 
08 12 11 1  1   1         1  2  3 
09 14 12 2 2    1     1    3 2 1  6 
10 12 11 1 2       1  1    2 2 1  5 
11 10 08 1 1    1         1 1 1  3 
12 07 06 1        1      1  1  2 



 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Note: 1. Weightage: Total marks/Total number of teaching hours, 96/106=0.90 Marks per hour for Chapter 1 to 12, and for Chapter 13; 20/14=1.42 Marks per  
hour is considered. 
2.Out of 43 questions, students have to answer 34 Questions only. 

13 14 20         2     1   2 1 3 

TOTAL 120 116 15 7 3 3 1 6   5  2   1 20 8 14 1 43 



ದ್ವಿತೀಮಪಿಮುಸಿಮಾದರಿ಩ರಶ್ನನ಩ತರಕೆ: 2023-24 
ವಿಶಮ:ಬೂಗೀಳಶಾಸ್ತ್ರ(24) 

ಸ್ತ್ಭಮ: 3ಗಂಟೆ 15ನಿಮಿಶಗಳು಑ಟ್ುು಩ರಶ್ನನಗಳು-43                           ಗರಿಶಠಅಂಕಗಳು:80 
ಸ್ತ್ೂಚನೆಗಳು:  

1. ಩ರಶ್ನನ ಸ್ತ್ಂಖ್ಯೆ 1ರಿಂದ15 ಯ಴ರೆಗೆವಿದ್ಯೆರ್ಥಿಗಳು ಑ಂದು ಸ್ತ್ರಿಯಾದ ಉತ್ತಯ಴ನುನ ಮಾತ್ರ ನಿೀಡಲು ಸ್ತ್ೂಚಿಸ್ತ್ಲಾಗಿದೆ .  
ವಿದ್ಯೆರ್ಥಿಗಳು ಑ಂದಕ್ಕಂತ್ ಹೆಚುು ಉತ್ತಯಗಳನುನ ನಿೀಡಿದರೆ , ವಿದ್ಯೆರ್ಥಿಮು ಫರೆದ ಮೊದಲ ಉತ್ತಯ಴ನುನ ಮಾತ್ರ 
಩ರಿಗಣಿಸ್ತ್ಲಾಗುತ್ತದೆ. 

2. ಅ಴ವೆವಿದೆದಡೆ ಸ್ತ್ೂಕತ ನಕೆೆ, ರೆೀಖಾಚಿತ್ರ, ಗ್ರರಪಮತ್ುತಅಗತ್ೆಅಂಕ್ಅಂವಗಳಂದ್ವಗೆ  ವಿ಴ರಿಸಿ. 
3. ದೃಷ್ಠಠ ವಿಕಲಚೀತ್ನ ವಿದ್ಯೆರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಩ಯಾಿಮ಩ರಶ್ನನಸ್ತ್ಂಖ್ಯೆ41, 42 ಭತ್ುತ43 (಩ಠ್ೆಪುಸ್ತ್ತಕದ"ಬಿ" ವಿಭಾಗದ್ವಂದ) 

಩ರಶ್ನನ಩ತರಕೆಮಕೊನೆಮಲಿ್ಲನಿೀಡಲಾಗಿದೆ. 

I. ಕೆಳಗಿನಫಹುಆಯ್ಕಕ಩ರಶ್ನನಗಳಿಗೆಉತ್ತರಿಸಿ:1X5= 05 

1) 21 ನೆೀವತ್ಮಾನದಲೂಿಜನಸ್ತ್ಂಖ್ಯೆಮುತೀ಴ರಗತಮಲ್ಲಬಿೆಳೆಮುತತದೆ, ಹಾಗಿದದರೆ, 2012 ಯ಩ರಕಾಯವಿವಿದ಑ಟ್ುುಜನಸ್ತ್ಂಖ್ಯೆಮನುನತಳಿಸಿ. 
         A) 5 ಬಿಲ್ಲಮನ್   
         B) 6 ಬಿಲ್ಲಮನ್ 
         C) 7 ಬಿಲ್ಲಮನ್ 
         D) 8 ಬಿಲ್ಲಮನ್  
2) ಭಾಯತ್ದಲ್ಲ ಿಯಾ಴ ರಾಜೆವು ಅತ ಹೆಚುು ಜನಸಂದರತೆಹಂದ್ವದೆ? 

         A)  ಩ಶ್ಚುಭಫಂಗ್ರಳ 
         B)  ಬಿಹಾಯ 
         C)  ಕೆೀಯಳ  
         D)  ಉತ್ತಯ಩ರದೆೀವ 
3) ಭಾಯತ್ದ ಅತ ಉದದವಾದ ಅಣೆಕಟ್ುು. 

         A) ತ್ುಂಗಬದರ ಅಣೆಕಟ್ುು             
         B) ಹಿರಾಕುಡ್ ಅಣೆಕಟ್ುು 
         C) ಭಾಕರ-ನಂಗಲ್ ಅಣೆಕಟ್ುು           
         D) ಆಲಭಟ್ಟು ಅಣೆಕಟ್ುು  
4) ಕಲ್ಲಿದದಲ್ಲನಲ್ಲಿಯು಴ಇಂಗ್ರಲದ ಅಂವ಴ನುನ ಆಧರಿಸಿ ಉನನತ್ ದರ್ಜಿಯಂದ ಕಡಿಮೆ 

ದರ್ಜಿತೀರಿಸ್ತ್ು಴ಈಕೆಳಗಿನಯಾವುದುಸ್ತ್ರಿಯಾದ ಶ್ನರೀಯಾಂಕವಾಗಿದೆ? 
.                  A)  i.ಲ್ಲಗೆನೈಟ್,  ii.ಪಿೀಟ್,  iii.ಆಂತ್ರಸೈಟ್,   iv,ಬಿಟ್ುಮಿನಸ್. 
                   B)  i.ಪಿೀಟ್,  ii.ಆಂತ್ರಸೈಟ್,  iii.ಬಿಟ್ುಮಿನಸ್,  iv,ಲ್ಲಗೆನೈಟ್. 
                   C) i.ಆಂತ್ರಸೈಟ್,   ii.ಬಿಟ್ುಮಿನಸ್,  iii.ಲ್ಲಗೆನೈಟ್,  iv.ಪಿೀಟ್. 
                   D) i.ಬಿಟ್ುಮಿನಸ್,   ii.ಲ್ಲಗೆನೈಟ್,   iii.ಪಿೀಟ್,   iv.ಆಂತ್ರಸೈಟ್. 

  



5) ಕೆಳಗಿನ ಜೀಡಿಗಳನುನ ನೀಡಿ ಭತ್ುತ ತ್ಪ್ಪ಩ದ ಜೀಡಿಮನುನಗುಯುತಸಿ. 
1.ಅಯಣ್ಯೆಧಾರಿತ್ ಕೆೈಗ್ರರಿಕೆ-ಯಫಬರ್ ಕೆೈಗ್ರರಿಕೆ. 
2.಴ೆ಴ಸಯಾಧಾರಿತ್ ಕೆೈಗ್ರರಿಕೆ-ಕಾಗದ ಕೆೈಗ್ರರಿಕೆ. 
3.ಖನಿಜಾಧಾರಿತ್ ಕೆೈಗ್ರರಿಕೆ-ಅಲೂೆಮಿನಿಮಂ ಕೆೈಗ್ರರಿಕೆ. 

        A) 1 ಮಾತ್ರ, 
        B) 2 ಭತ್ುತ 3 ಮಾತ್ರ, 
        C)2 ಮಾತ್ರ, 
        D) 3 ಮಾತ್ರ. 

II. ಆ಴ಯಣದಲ್ಲಿನಿೀಡಿಯು಴ಸ್ತ್ೂಕತವಾದ಑ಂದನುನಫಳಸಿಬಿಟ್ುಸ್ತ್ಥಳಗಳನುನತ್ುಂಬಿರಿ:    1X5= 05 
(ಕರಿಮೆಣಸ್ತ್ು,ಹೂಗಿ,ಿಲಂಡನ್, ಗ್ರರಮಿೀಣ, ಸ್ತ್ಭಶ್ಚೀತೀಶಣ಴ಲಮ, ಏಲಕ್ಕ) 

6) ಭಯ ಕಡಿಮು಴ ಉದೆಭವು ______________ ಩ರದೆೀವದಲ್ಲಿ ಹೆಚುು ಅಭಿ಴ೃದ್ವಧಯಾಗಿದೆ. 
7) ವಿವಿದ ಮೊದಲ ಮಿಲ್ಲಮನ್ ನಗಯ ___________ 
8) ____________ಭಸಲೆಗಳ ರಾಜ ಎಂದು ಩ರಸಿದದವಾಗಿದೆ. 
9) ರ್ಜೈವಿಕ ಅನಿಲವು ಭಾಯತ್ದ ______________಩ರದೆೀವಕೆಕ ಸ್ತ್ೂಕತವಾಗಿದೆ. 
10) ಕೊೀಲಕತಾ ಫಂದಯು ____________ನದ್ವ ದಡದಲ್ಲದಿೆ.  

III. ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನಹಂದ್ವಸಿಫರೆಯರಿ:1X5= 05 
 A) B) 

11) ಕ್ಗಿೀಿಸ್    - a) ಬೆಂಗಳೂಯು. 
12) ಇಸ್ರೀ  ಎಂ.ಸಿ.ಎಫ್  - b) ಬಂಬೆ ಹೆೈ. 
13) ಑ಂದುಶ್ನೈಕಣೆಿಕನಗಯ  - c) ಹಾಸ್ತ್ನ. 
14) ಸಗರ್ ಸಮಾರಟ್    - d) ಏಷ್ಯೆದಭಧೆಭಾಗ. 
15) ಸಿಲ್ಲಕಾನ್ ವಾೆಲ್ಲ    - e) ಆಕ್ಫಡ್ಿ. 

- f) ಹೆೈದರಾಬದ್. 
IV. ಕೆಳಗಿನ಩ರಶ್ನನಗಳಿಗೆ಑ಂದು಩ದಅಥವಾ಑ಂದುವಾಕೆದಲ್ಲಿಉತ್ತರಿಸಿ:1X5= 05 

16)  HDI ನಪೂಣಿಯೂ಩಴ನುನತಳಿಸಿ. 
17) ಸಂ಩ರದ್ಯಯಕವಾಗಿಏಕೆಬೆೀಟೆಗ್ರರಿಕೆನಡೆಸ್ತ್ಲಾಗುತತತ್ುತ? ಕಾಯಣಕೊಡಿ. 
18) ಮೆಗ್ರಸಿಟ್ಟ ಎಂದರೆೀನು?  
19) ಭಾಯತ್ದ ಯಾ಴ ರಾಜೆವು ಅತಹೆಚುು ನಿೀರಾ಴ರಿ ಩ರದೆೀವ಴ನುನ ಹಂದ್ವದೆ? 
20) ಜಲಮಾಲ್ಲನೆಕೆಕಎಯಡುಭುಖೆಕಾಯಣಗಳುಯಾವುವು? 

V. ಕೆಳಗಿನಯಾವುದ್ಯದಯೂಐದು಩ರಶ್ನನಗಳಿಗೆ 2 ರಿಂದ 3 ವಾಕೆಗಳಲ್ಲಉಿತ್ತರಿಸಿ:2X5=10 
21) ಜನಸ್ತ್ಂಖಾೆ ಬೆಳ಴ಣಿಗೆಮ ಯಾವುದ್ಯದಯೂ ಎಯಡು ಘಟ್ಕಗಳನುನ ಫರೆಯರಿ. 
22) ದ್ವಿತೀಮ ಭತ್ುತ ತ್ೃತೀಮ ಆರ್ಥಿಕ ಴ೃತತಗಳಿಗಿಯು಴ ಴ೆತಾೆಸ್ತ್ವೀನು?  

  



23) ಯಾವುದ್ಯದಯೂ ಎಯಡು ನಿೀರಾ಴ರಿವಿಧಗಳನುನಅರ್ೈಿಸಿ. 
24) ಸೌಯವಕ್ತಮನುನ ಉ಩ಯೀಗಿಸ್ತ್ು಴ ವಿಧಾನಗಳಾವುವು? 
25) ಕರ್ನಿಟ್ಕದಲ್ಲಿ ಚಿನನ ಉತಾ಩ದ್ವಸ್ತ್ು಴ ಯಾವುದ್ಯದಯೂ ಎಯಡು ಩ರಭುಖ ಩ರದೆೀವಗಳನುನ ಫರೆಯರಿ. 
26) ಭುಂಬೆೈ ನಗಯ಴ನುನ “ಭಾಯತ್ದ ಮಾೆಂಚಸ್ತ್ುರ್ ” ಎಂದು ಕರೆಮಲು ಕಾಯಣವೀನು? 
27) ಕಬಿಬಣ ಭತ್ುತ ಉಕುಕ ಕೆೈಗ್ರರಿಕೆಮನುನ ಕಚ್ಚು಴ಸ್ತ್ುತ ಆಧಾರಿತ್ ಕೆೈಗ್ರರಿಕೆ ಎನುನತಾತರೆ.ಏಕೆ? 
28) ಭಾಯತ್ದ ಯಸತಗಳ ರ್ನಲುಕ ಩ರಭುಖ ವಿಧಗಳನುನ ಹೆಸ್ತ್ರಿಸಿ. 

VI. ಕೆಳಗಿನಯಾವುದ್ಯದಯೂಏಳು಩ರಶ್ನನಗಳಿಗೆ 20 ರಿಂದ 25 ವಾಕೆಗಳಲ್ಲಉಿತ್ತರಿಸಿ:5X7=35 
29) ಮಾನ಴ಬೂಗೀಳಶಾಸ್ತ್ರದಶಾಖ್ಯಗಳನುನ಩ಟ್ಟುಮಾಡಿಭತ್ುತಅವುಗಳನುನಸ್ತ್ಂಕ್಩ೆತವಾಗಿವಿ಴ರಿಸಿ. 
30) ಮಾನ಴ ಅಭಿ಴ೃದ್ವಧ ಎಂದರೆೀನು? ಮಾನ಴ ಅಭಿ಴ೃದ್ವಧಮ ಮಾ಩ನ಴ನುನ ಕುರಿತ್ು ಚಚಿಿಸಿ. 
31) ಸ್ತ್ಭೂಹ ಮಾಧೆಭಗಳ ಪ್ಪರಭುಖೆತೆಮನುನ ವಿ಴ರಿಸಿ. 
32) ಭಾಯತ್ದ ಜನಸ್ತ್ಂಖ್ಯೆಮ ಬೆಳ಴ಣಿಗೆಮ ಩ರ಴ೃತತಮನುನ ವಿ಴ರಿಸಿ. 
33) ಴ಲಸಮಧರ್ನತ್ಮಕಭತ್ುತಋಣ್ಯತ್ಮಕ ಩ರಿಣ್ಯಭಗಳನುನ ವಿ಴ರಿಸಿ. 
34) ದ್ಯಮೊೀದಯ ನದ್ವ ಕಣಿವ ಯೀಜನೆಮ ಩ರಭುಖ ಲಕಣೆ ಭತ್ುತ  ಉದೆದೀವಗಳನುನ ವಿಶ್ನೀಿಷ್ಠಸಿ. 
35) ಴ೆ಴ಸಮದ ವಿಧಗಳನುನ ಕುರಿತ್ು ಸ್ತ್ಂಕ್಩ೆತವಾಗಿ ಫರೆಯರಿ. 
36) ಭಾಯತ್ದಲ್ಲ ಿಗೀಧಿ ಬೆಳೆಮ ಸಗು಴ಳಿಗೆ ಅ಴ವೆಕವಾಗಿಯು಴ ಭೌಗೀಳಿಕಾಂವಗಳನುನ  ವಿ಴ರಿಸಿ. 
37) ಭಾಯತ್ದಲ್ಲ ಿಪೆಟ್ರೀಲ್ಲಮಂ ಹಂಚಿಕೆ ಭತ್ುತ ಉತಾ಩ದನೆಮನುನ ವಿ಴ರಿಸಿ. 
38) ಸಿತ್ಂತ್ಯಪೂ಴ಿದ್ವಂದಇತತೀಚಿನ಴ರೆಗೆಭಾಯತ್ದಲ್ಲಕಿಬಿಬಣಭತ್ುತಉಕ್ಕನಉದೆಭದಅಭಿ಴ೃದ್ವಧಮನುನಕುರಿತ್ುಸ್ತ್ಂಶ್ನಿೀಷ್ಠಸಿ. 
39) ಭಾಯತ್ದಲ್ಲರಿೆೈಲೆಿಸರಿಗೆಮಲಾಿದ಩ರಭುಖಬೆಳ಴ಣಿಗೆಗಳಸರಾಂವನಿೀಡಿ. 
40) ಸ್ತ್ುಸಿಥಯಅಭಿ಴ೃದ್ವಧಮ ಩ರಿಕಲ಩ನೆಮನುನ ಅರ್ೈಿಸಿ.ಸ್ತ್ುಸಿಥಯಅಭಿ಴ೃದ್ವಧಮಯಾವುದ್ಯದಯೂಐದುಸ್ತ್ವಾಲುಗಳನುನವಿ಴ರಿಸಿ. 

VII. A) ಕೆಳಗಿನಯಾವುದ್ಯದಯೂ಑ಂದು಩ರಶ್ನನಗೆಉತ್ತರಿಸಿ:5X1=5 

41) ಕೆಳಗೆ ಕೊಟ್ಟುಯು಴ ಅಂಕ್ ಅಂವಗಳ ಸ್ತ್ಹಾಮದ್ವಂದ ಑ಂದು ಸ್ತ್ಯಳ ರೆೀಖಾಲೆೀಖ ಯಚಿಸಿ. 

                       ಭಾಯತ್ : ಪುಯುಶಯ ಸ್ತ್ರಾಸ್ತ್ರಿ ಜೀವಿತಾ಴ಧಿಮ ಩ರ಴ೃತತ. 

಴ಶಿಗಳು 1951-61 1961-71 1971-81 1981-91 1991-01 2001-11 

ಸ್ತ್ರಾಸ್ತ್ರಿಜೀವಿತಾ಴ಧಿ 
(಴ಶಿಗಳಲ್ಲ)ಿ 32.5 41.9 52.2 53.6 61.6 65.8 

 

  



42) ಕೆಳಗಿನ ಅಂಕ್ ಅಂವಗಳ ಸ್ತ್ಹಾಮದ್ವಂದ ಑ಂದು ಸ್ತ್ಯಳ ಸ್ತ್ತಂಭಾಲೆೀಖ ಯಚಿಸಿ.  

ಕರ್ನಿಟ್ಕದ ದವಕವಾಯು ಜನಸ್ತ್ಂಖ್ಯೆ(ಲಕಗೆಳಲ್ಲ)ಿ 
಴ಶಿ ಜನಸ್ತ್ಂಖ್ಯೆ 
1951 194.0 
1961 235.8 
1971 292.6 
1981 370.4 
1991 448.2 
2001 527.3 
2011 611.3 

 
B) ಕೆಳಗಿನ಩ರಶ್ನನಗೆಉತ್ತರಿಸಿ:10X1=10 

43) ಕೆಳಗಿನ ಅಂಕ್ ಅಂವಗಳನುನ ಫಳಸಿಕೊಂಡು ಑ಂದು ಴ೃತಾತಲೆೀಖ ಯಚಿಸಿ. 

ಭಾಯತ್: ಕಾಫಿ ಬೆಳೆಮ ಕೆೀೆತ್ರ (ಶ್ನೀಕಡವಾಯು)  

ರಾಜೆಗಳು ಕರ್ನಿಟ್ಕ ಕೆೀಯಳ ತ್ಮಿಳುರ್ನಡು         ಇತ್ರೆ 
ಕೆೀೆತ್ರ(ಶ್ನೀಕಡವಾಯು) 56.6 21.6 7.8 14.0 

ಅಥವಾ 

ಜ.ಐ.ಎಸ್ ನ ಕಾಮಿಗಳನುನ ಕರಭವಾಗಿ ವಿಶ್ನೀಿಷ್ಠಸಿ. 

                         (ದೃಷ್ಠಠವಿಕಲಚೀತ್ನವಿದ್ಯೆರ್ಥಿಗಳಿಗೆಮಾತ್ರ) 

VII. A) ಕೆಳಗಿನಯಾವುದ್ಯದಯೂ಑ಂದು಩ರಶ್ನನಗೆ20 ರಿಂದ25 ವಾಕೆಗಳಲ್ಲಉಿತ್ತರಿಸಿ:     5X1=5 

41) ಭಾಯತ್ದಲ್ಲ ಿತೀ಴ರ ಜನಸ್ತ್ಂಖಾೆ ಬೆಳ಴ಣಿಗೆಯಂದ್ಯಗು಴ ಸ್ತ್ಭಸೆಗಳನುನ ವಿ಴ರಿಸಿ. 
42) ಭಳೆನಿೀಯು ಕೊಯಿನ ಫಗೆೆ ಫರೆಯರಿ. 

B)ಕೆಳಗಿನ಩ರಶ್ನನಗೆಉತ್ತರಿಸಿ.                                                    10X1=10 

43) ಭಾಯತ್ದ ಅಸಂ಩ರದ್ಯಯಕ ವಕ್ತ ಸ್ತ್ಂ಩ನೂಮಲಗಳನುನ ಕುರಿತ್ು ವಿ಴ರಿಸಿ. 
ಅಥವಾ 
        ಕೆೈಗ್ರರಿಕಾ ಸಥನಿೀಕಯಣದ ಅಂವಗಳನುನ ಕುರಿತ್ು ಚಚಿಿಸಿ. 

                  ****************************** 

 



II PUC MODEL QUESTION PAPER-2023-24 

GEOGRAPHY-24 

TIME: 3 HOURS15 MINUTESTOTAL QUESTIONS-43                  MAX MARKS: 80 

Instructions: 

1. For question No 1-15 students are advised to give only one correct answer. In case the   

      students give more than one answer, onlythe first answer written by the student will be  

      considered. 

2.  Please substantiate your answers with suitable map, diagram, graphand data,..Etc, where ever  
        necessary. 

3. For VISUALLY CHALLENGED STUDENTS alternative questions No 41, 42, and 43 (from  
       Section “B” of the textbook) are given at the end of the question paper. 

I. Answer the following multiple-choice questions:    1X5= 05 

1.  Population is growing rapidly in 21st century, if so, State the total population of the world   
  according to 2012. 

A) 5 Billion  

B) 6 Billion  

C) 7 Billion  

D) 8 Billion 

2. Which state in India has the highest density of population? 
A) West Bengal  

B) Bihar  
C) Kerala  

D) Uttar Pradesh 

3. The Longest dam in India 
A) Tungabhadra dam  

B) Hirakud dam  

C) Bhakra-Nangaldam 
D) Alamatti dam 

4. Which of these options show the correct ranking of coal from high grade to low grade               

based on the carbon content? 
A) i.Lignite, ii.Peat,  iii.Anthracite, iv,Bituminous. 

B) i.Peat,  ii.Anthracite, iii.Bituminous, iv,Lignite. 

C) i.Anthracite,  ii.Bituminous,  iii.Lignite,  iv.Peat. 

D) i.Bituminous,   ii.Lignite,           iii.Peat,              iv.Anthracite. 

5. Look at the following pairs and identify the incorrect pair. 
    1. Forest based industry-Rubber industry. 

    2. Agro-based Industry-Paper Industry. 

    3. Mineral based industry-Aluminum industry. 

  A) 1 only, 

  B) 2 and 3 only, 

  C) 2 only, 

  D) 3 only. 

 

 

 

 

 



II. Fill in the blanks by using the appropriate one given in the brackets:  1X5= 05 
(Black pepper, Hoogly, London, Rural, Temperate,Cardamom) 

6. Lumbering industry is developed in ______________region. 
7. The  first million city in the world ___________ 
8. ______________is popularly known as „King of Spices‟. 

9. Biogas is used popularly in ______________region in India. 
10. The Kolkata port is located on the bank of ________river. 

III. Match the followings:       1X5= 05 

A)    B) 

11. The Kirghiz    a) Bangalore 
12. ISRO MCF   b) Bombay High. 

13. An Educational City  c) Hassan. 
14. Sagar Samrat   d) Central Asia. 

15. Silicon City   e) Oxford. 
 f) Hyderabad. 

IV. Answer the following questions in one word or a sentence: 1X5= 05 

16. Provide the full form of HDI. 

17. Give reason why hunting was practiced traditionally? 
18. What is a „megacity‟? 
19. Which state has the highest irrigated area in India? 
20. What are the two main causes of water pollution? 

V. Answer any FIVE of the following questions in 2 to 3 sentences:2X5=10 

21. Write any two components of population growth. 
22. Distinguish between secondary and tertiary economic activities. 
23. Define any two types ofirrigation. 
24. What are the forms of utilization of solar energy? 

25. Write any two gold producing places in Karnataka. 
26. Why Mumbai city is called “The Manchester of India”? 
27. Why iron and steel industry isis called a raw material oriented industry? 
28. Name the four types of road in India. 

VI. Answer any SEVEN of the following questions in 20 to 25 sentences: 5X7= 35 

29. List out the branches of human geography and describe them in brief. 

30. What is human development? Discuss the measurement of human development. 
31. Detail out the importance of mass communication. 

32. Explain the trend of population growth in India. 
33. Explain the positive and negative effects of migration. 
34. Analyze the salient features and objectives of the Damodar River Valley Project. 
35. Write briefly about the types of agriculture. 
36. Explain the geographical conditions required for the cultivation of wheat in India. 
37. Explainthedistribution and production of petroleum in India. 

38. Synthesize the development of  iron and steel industry in India from pre independence to recent   
         time. 
39. Summarize the key development in railway transportation in India. 
40. Define the concept of sustainable development and explain any five challenges of sustainable  

development. 

 

 

 



VII. A) Answer any ONE of the following questions:   5X1=5 

 41. Construct a simple line graph with the help of following data. 

India: The Trend of Male Average Life Expectancy 

Years 1951-61 1961-71 1971-81 1981-91 1991-01 2001-11 

Average life 
Expectancy 

(In years) 

32.5 41.9 52.2 53.6 61.6 65.8 

42.  Construct a simple Bar graph with the help of following data. 

Decadal growth of population in Karnataka. 

Years Population(in lakhs) 

1951 194.0 

1961 235.8 

1971 292.6 

1981 370.4 

1991 448.2 

2001 527.3 

2011 611.3 

B) Answer the following question.       10X1=10 

43. Construct a Pie diagram by using the following data. 

India: Coffee Cultivating Area (in Percentage). 

States 
Karnataka Kerala Tamilnadu Others 

Are(in Percentage) 56.6 21.6 7.8 14.0 

OR  

Systematically analyze the functions of G.I.S. 

                  (FOR VISUALLY CHALLENGED STUDENTS ONLY) 

VII. A) Answer any ONE of the following questions in 20 to 25 sentences:                                     5X1=5 

41. Explain the problems caused by rapid growth of population in India. 

 42. Write about the rain water harvesting. 

B) Answer the following question:    10X1=10 

 43. Explain the non-conventional energy resources of India. 

OR 

       Discuss the factors which influence the location of the industry. 

**************** 
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